
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 34

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: CICLOVIA  DI  COLLEGAMENTO  TRA  IL  COMUNE  DI  TRENTO  E  QUELLO  DI 
PERGINE  VALSUGANA.  INTERROGAZIONE  AI  SENSI  DELL'ART.  27  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Il giorno  22.06.2021 ad ore 20.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è riunito, in  seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza del 
signor Vilardi Andrea presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Vilardi Andrea
consigliereBazzanella Paolo

e consiglieriChini Francesca
Cucchiaro Fabrizio
Dalla Fior Tiziana
Eccher Cornelio
Franch Maria Giovanna
Gianni Maurizio
Holneider Paolo
Migliaresi Marta
Pompermaier Paolo
Zanasi Alessandro

Assenti: consigliereDalponte Marco
e consiglieriIoris Monica

Sgurelli Massimo

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Vilardi Andrea.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Casagranda Loretta.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  con  nota  di  data  11.06.2021  prot.  nr.  155966  il  consigliere  Zanasi 
Alessandro, la Consigliera Franch Maria Giovanna e il Presidente Vilardi Andrea hanno presentato 
una interrogazione da presedntarte alla Giunta comunale, ai sensi dell'art. 27 comma 2 lett. e) del 
Regolamento del Decentramento, avente oggetto “Ciclovia di collegamento tra il comune di Trento 
e quello di Pergine Valsugana";

sentito l'intervento del consigliere Zanasi Alessandro che relaziona in merito dando lettura 
dell'interrogazione presentata;

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri;

ritenuta la proposta meritevole di accoglimento, e pertanto di fare proprio il documento, il 
Presidente della Circoscrizione lo pone in votazione così come presentato;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  la  Segretaria  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:
‒ il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;
‒ lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
‒ la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, 

con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2021-2023  e 
successive variazioni;

‒ il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;

‒ il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

delibera

1.  di  approvare,  ai  sensi  dell'art.  27  comma  2  lett.  e)  del  Regolamento  del  Decentramento, 
l'interrogazione di cui in premessa, di seguito riportata:

“Considerato che:

- Mai come in questo periodo storico colpito dalla pandemia  si sono  compresi l’importanza e il 
potenziale della mobilità dolce, portando alla realizzazione di oltre 2000 km di nuove ciclabili in 
tutta Europa. 

-  Molte delle municipalità europee hanno investito ingenti  somme per la realizzazione di  nuovi 
percorsi,  registrando incrementi  anche superiori  del  25% nel  numero di  utenti  quotidiani  della 
bicicletta come mezzo di spostamento.

- La popolazione delle circoscrizioni afferenti l’area di cui si parla si è dimostrata molto interessata 
e  sensibile alla  problematica  anche  tramite  raccolta  firme  e  proposte  varie  di  percorsi 
ciclopedonali.
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- Il nostro territorio, nonostante le ampie aree non pianeggianti, si è sempre distinto per qualità e 
quantità di piste ciclabili realizzate.

- Nella legislatura precedente sono stati presentati sia da parte di questa Circoscrizione sia da 
parte di alcuni consiglieri comunali vari documenti a supporto della realizzazione di una bretella di 
collegamento tra il comune di Trento e quello adiacente di Pergine Valsugana.

-  Il  consiglio  comunale  si  era  espresso  favorevolmente  in  merito al  progetto  che  prevede  il 
passaggio della stessa ciclovia nei pressi della loc. Ponte Alto.

- Sono iniziati i lavori preparatori per il cantiere che prevede la manutenzione del viadotto Crozi 
sulla  SS47 della Valsugana e in particolare è stato realizzato un tratto ciclabile con sottopasso 
dell’attuale statale.

-  Il servizio competente della Provincia Autonoma di Trento (PAT) ha presentato e approvato un 
progetto diverso da quello appoggiato dal Comune di Trento, dalle Circoscrizioni che afferiscono 
all’area coinvolta, dalle associazioni e dalla popolazione che prevede due passaggi in galleria per i 
ciclisti.

-  Le stesse associazioni,  la  Circoscrizione e i  suoi  abitanti  non sono mai  stati  né coinvolti  né 
informati sulla progettazione, la realizzazione e le criticità della ciclabile provinciale.

- Il progetto presenta diverse criticità in particolare rispetto ai punti di intersezione della ciclovia con 
le strade percorse da traffico veicolare (e, nello specifico, presso lo svincolo di Martignano e quello 
di Muralta).

- In loc. Laste la ciclovia, come già segnalato da questa Circoscrizione, attraversa un’area la cui 
viabilità è già molto critica.

- Il percorso prevede un passaggio in galleria,  seppur breve, percorsa da automezzi pesanti e 
altresì mezzi con carichi infiammabili.

Considerato tutto ciò

Il Consiglio Circoscrizionale dell’Argentario
chiede alla Giunta Comunale, tramite l’assessore competente:

1.  Se  siano  stati  presi contatti  con la  Provincia  autonoma di  Trento per  verificare  lo  stato  di 
avanzamento dei lavori della ciclovia che pare non rispettare le intenzioni e le proposte condivise 
con la cittadinanza e la precedente consiliatura comunale.

2.  Se siano stati  presi  contatti  con il  competente servizio  della  Provincia  autonoma di  Trento 
affinché si giunga a una o più soluzioni condivise che tutelino i fruitori della stessa ciclovia, che 
portino  al minor impatto  possibile sull’ambiente, che non pregiudichino sviluppi futuri di mobilità 
alternativa realizzabile dallo stesso Comune di Trento.

3. Se e come il Comune intenda intervenire per tutelare la sicurezza dei ciclisti e per mitigare le 
evidenti criticità.

4.  Se e  quando sia  previsto  un coinvolgimento  di  questa  Circoscrizione  e  degli  abitanti  della 
stessa.”

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.
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LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Casagranda f.to Vilardi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.

Pagina 4 di 6



 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: CICLOVIA  DI  COLLEGAMENTO  TRA IL  COMUNE  DI  TRENTO  E  QUELLO  DI 
PERGINE  VALSUGANA.  INTERROGAZIONE  AI  SENSI  DELL'ART.  27  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n.  9  (Bazzanella,  Chini,  Cucchiaro,  Franch,  Holneider,  Migliaresi,  Pompermaier, 
Vilardi, Zanasi)
Contrari: n. 3 (Dalla Fior, Eccher, Gianni)
Astenuti: n. 0 

Trento, addì 22.06.2021 la Segretaria circoscrizionale
Loretta Casagranda
(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 6 - ARGENTARIO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: CICLOVIA  DI  COLLEGAMENTO  TRA IL  COMUNE  DI  TRENTO  E  QUELLO  DI 
PERGINE  VALSUGANA.  INTERROGAZIONE  AI  SENSI  DELL'ART.  27  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 22.06.2021 la Segretaria circoscrizionale

(firmato elettronicamente)
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